

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

ПРИНЯТИЕ ПРИСЯГИ КАК НОВАЯ РЕАЛИЯ ПРИБРЕТЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: Статья посвящена некоторым теоретическим и организационно-правовым аспектам, связанным с пониманием института российского гражданства, а равно обоснованием целесообразности политики государства по лишению статуса гражданина в случае отказа от принятия присяги на верность интересам общества и государства.

Ключевые слова: идеология, институт гражданства, присяга, прекращение гражданства

В современных реалиях обостряющегося противостояния соперничающих идеологий и стремительно меняющегося миропорядка, институт гражданства как никогда приобретает свое важнейшее значение с точки зрения демонстрации всему мировому сообществу наиболее значимых начал, определяющих общее положение гражданина в обществе и государстве, основанного на базовых принципах их взаимоотношений.

Сегодня не вызывает сомнения, что именно гражданство определяет устойчивую политико-правовую связь лица с государством, выражающуюся в совокупности их взаимных прав и обязанностей, а, следовательно, основанные на такой связи отношения выступают в качестве неотъемлемого атрибута важнейших аспектов государственного управления.

Конституция Российской Федерации в ч. 1 ст. 6 определяет, что гражданство Российской Федерации приобретается и прекращается в соответствии с федеральным законом, является единым и равным независимо от оснований приобретения. Таким образом, конкретные аспекты в области гражданства России, в том числе определяющие основания, условия и порядок приобретения и прекращения гражданства Российской Федерации, урегулированы федеральным законом от 28.04.2023 № 138-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О гражданстве Российской Федерации» [1].

Кроме того, нормативно-правовое регулирование отношений гражданства, сегодня вытекает из анализа указа Президента Российской Федерации от 22 ноября 2023 года № 889 «Вопросы гражданства Российской Федерации» [2], и некоторых других правовых актов, корректируемых по мере необходимости и с учетом складывающейся обстановки.

В литературе отмечается, что в последнее десятилетие в связи с непростой геополитической ситуацией в мире, увеличением миграционных потоков, особенно с территорий бывших союзных республик, усилением недружеских настроений по отношению к проживающим за рубежом гражданам и лицам без гражданства, имеющим русские или российские корни, а также со значительным ростом обращений иностранных граждан, желающих стать гражданами России, просматривается острая необходимость в совершенствовании правового регулирования вопросов гражданства России с учетом его актуализации [3, с. 15].

Очевидно, что особую актуальность институт гражданства обозначил в связи с событиями, связанными с принятием в 2014 году в состав Российской Федерации Республики Крым и образованием новых субъектов – Республики Крым и города федерального значения Севастополь, а также вхождением в состав России в 2022 году Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей.



В литературе, в частности, отмечается, что первоочередным вопросом является проблема установления правовой связи (гражданства) между жителями новых регионов и Российской Федерацией, поскольку от этого статуса будет зависеть не только весь объем прав граждан РФ, но и обязательств государства по их обеспечению и гарантированию [4, с. 19].

Весомое моральное и идеологическое значение, направленное на формирование правовой культуры будущих граждан Российской Федерации, законодатель связывает с клятвой верности государству и населяющему его народу.

Так, в 2017 г. в действовавший на то время федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации» от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ была введена отдельная статья 11.1 о присяге лица, приобретающего гражданство России, в которой акцентируется внимание на добровольность и осознанность принимающего российское гражданство лица принять на себя обязательства гражданина Российской Федерации, направленные на благо государства и общества. Кроме того, принимающий гражданство человек клянется защищать свободу и независимость Российской Федерации, а также быть верным России, уважать ее культуру, историю и традиции.

При этом, согласно закона, от принесения присяги на легальных основаниях освобождаются лица: а) не достигшие возраста восемнадцати лет; б) признанные недееспособными или ограниченными в дееспособности вступившим в законную силу решением суда; в) неспособные вследствие ограниченных возможностей здоровья прочитать или произнести текст присяги и (или) собственноручно его подписать; г) иные лица в соответствии с решениями Президента Российской Федерации.

Так, со дня принятия в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики и образования в составе Российской Федерации нового субъекта граждане Донецкой Народной Республики, граждане Украины и лица без гражданства, постоянно проживавшие на этот день на территории Донецкой Народной Республики или ранее постоянно проживавшие на указанной территории и выехавшие из Донецкой Народной Республики в Российскую Федерацию, в том числе через территории третьих государств, а также их несовершеннолетние дети приобретают гражданство Российской Федерации в результате признания их гражданами Российской Федерации при условии принесения Присяги гражданина Российской Федерации [5].

Таким образом, соискатель гражданства России публично заявляет о своем принципиальном желании быть востребованным на территории страны, исходя из своих возможностей приносить пользу обществу всеми доступными ему способами, демонстрировать стремление защищать интересы своей новой страны, максимально полно ассимилироваться в культурное и правовое пространство.

Сам факт принесения присяги оказывает значимое эмоциональное воздействие на человека, идентифицирует его как полноценного участника многочисленных правоотношений, дает право открыто заявлять о своих правах и пользоваться всеми предоставляемыми гражданину Российской Федерации возможностями. Кроме того, адаптация и интеграция соискателя гражданства в российское общество сегодня предполагает наличие у него определенных знаний в области истории становления нашего государства, а также понимания базовых правовых категорий, в частности положений Конституции Российской Федерации.

Такой подход со стороны государства вовсе не случаен, поскольку такого рода нравственный ориентир для принимаемого присягу лица сегодня очень четко встраивается в новую национальную политику страны, основанную на подлинном государственном суверенитете и выстраивании определенных защитных барьеров на пути «случайных» людей или тех, кто не разделяет наши интересы, социальные приоритеты, идеологию и культуру.

В рамках усиления организационно-правового воздействия на граждан, которые получили российский паспорт после 1 сентября 2017 года, акцентировании их внимания на необходимости соблюдения обязанностей гражданина страны и ответственности за их



неисполнение, указом Президента Российской Федерации от 22.11.2023 № 889 (с изм. от 04.01.2024) «Вопросы гражданства Российской Федерации» было сказано о необходимости получившим гражданство, принять присягу в течение года.

Таким образом, начиная с 23 ноября 2024 года, Министерство внутренних дел Российской Федерации запустило процедуру лишения статуса гражданина России лиц, получивших российское гражданство, но не принявших в установленном порядке присягу.

Такие лица сегодня считаются не приобретшими гражданства Российской Федерации, а решение об их приеме в гражданство Российской Федерации – недействительным. Непонимание со стороны таких лиц значения данной процедуры, отношение к ней как незначительной, бессмысленной или формальной – вот прямое доказательство того, что некоторые наши соотечественники должны утратить ранее приобретенный статус гражданина.

В обосновании важности происходящих процессов, можно отметить позицию законодателей, предлагающих сегодня дополнить текст присяги фразой: «И если я нарушу обязательства этой моей присяги, то пусть меня постигнет суровая кара закона вплоть до прекращения гражданства РФ». Как представляется, подобный подход вполне закономерен и еще раз подчеркивает важность осознания каждым новым гражданином страны своей причастности к интересам нашего общества и государства.

Сегодня специалисты делают вывод о стремлении российского государства облегчить приобретение российского гражданства иностранными гражданами и лицами без гражданства, готовыми соблюдать Конституцию РФ и законодательство Российской Федерации, права и свободы ее граждан; исполнять обязанности гражданина Российской Федерации на благо государства и общества; защищать свободу и независимость Российской Федерации; быть верным России, уважать ее культуру, историю и традиции, внести посильный вклад в ее социально-экономическое развитие, стать частью общности граждан, через которую российское государство обеспечивает свое существование [6, с. 39].

Думается, что наметившаяся тенденция к более четкому нормативно-правовому регулированию института гражданства выражается, в том числе, в регулировании вопросов заключения фиктивных браков иностранцев с россиянами, лишении статуса гражданина в случае непостановки его на воинский учет, усилении правовой ответственности за отдельные правонарушения в миграционной сфере.

Список литературы:

1. Федеральный закон от 28.04.2023 № 138-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О гражданстве Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2023. № 18. Ст. 3215.
2. Указ Президента РФ от 22.11.2023 № 889 (с изм. от 04.01.2024) «Вопросы гражданства Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2023. № 48. Ст. 8551.
3. Куликовская Л.Ю. О некоторых вопросах получения российского гражданства носителями русского языка // Миграционное право. 2023. № 4. С. 15 – 18.
4. Марачева В.А. Вопросы приобретения и прекращения гражданства в связи с принятием в Российскую Федерацию новых субъектов // Конституционное и муниципальное право. 2023. № 5. С. 19 – 26.
5. Федеральный конституционный закон от 04.10.2022 № 5-ФКЗ (ред. от 25.12.2023) «О принятии в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики и образовании в составе Российской Федерации нового субъекта – Донецкой Народной Республики» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2022. № 41. Ст. 6930.
6. Нудненко Л.А. Тенденции правовой регламентации оснований приобретения гражданства в России // Конституционное и муниципальное право. 2023. № 8. С. 31 – 39.

